

我省发布2016女性创业“蓝皮书”

女性创办的市场主体 已占28%

本报讯 记者何悦报道 近日,在以“她世界·她时代·她力量,勇立潮头展英姿”为主题的第十届浙商女杰创新引领宣传活动中,发布了《浙江女性创业年度报告(2016)》(蓝皮书)。“蓝皮书”提到,我省创业女性在2016年勇立商海潮头,全省由女性创办的市场主体占28%;女性在文化、体育和娱乐业中的创业首次超过住宿和餐饮业、交通运输、仓储和邮政业,列第11位。

省工商局副局长方金土介绍,“蓝皮书”是为深入了解我省女性创业概况,为政府制定女性创业相关政策提供依据,促使全社会提高对女性创业的关注度,由省工商局联合市场导报社通过数据分析、案例采访等形式,对我省女性创业情况展开调查形成的报告。

“蓝皮书”指出,2016年我省女性创业呈现出几个鲜明特点:其一,女性创业者勇立商海潮头,由女性创办的市场主体新增16.90万户。根据省工商局的统计,截至2016年11月底,全省共有各类市场主体522.60万户,其中由女性创办的市场主体达146.33万户,占28%,比2015年新增16.90万户。由女性创办的企业(担任法定代表人的)有38.56万户,由女性创办的个体工商户有107.77万户,分别比2015年新增6.87万户和10.03万户。

其二,女性创业者勇立“互联网+”潮头,由女性创办的信息技术类企业新增49%。和2015年相比,信息传输、软件和信息技术服务业中,由女性创办的企业达到1.58万户,比2015年的1.06万户,增长49%。这说明浙江全面实施

创新驱动发展战略,加快创新型省份建设显现成效,以电子科技、生物医学、农业科学、机械技术、环境保护等为代表的科研以及以科技中介、工业设计等为代表的技术服务业,已经逐渐成为未来经济的发展方向。

其三,女性创业者勇立文创行业的潮头,由女性创办的文创企业新增58%。女性在文化、体育和娱乐业中的创业首次超过住宿和餐饮业、交通运输、仓储和邮政业,列第11位。由女性创办的文创类企业总数达到7446户,比2015年的4721户,增长58%。这与省委将文创产业列入八大重点发展行业有关。

其四,女性创业者勇立做大做强企业的潮头,由女性控股的上市公司新增86家。随着股市的扩容,尤其是企业在中小板、创业板和股权交易中心的批量上市,推动女性股东以及高管数量的增长,以女性为法人代表、总经理、董事长或董事的企业上市总量为2499家。其中,2016年度新增上市量86家。

“蓝皮书”表明,我省女性创业之所以能取得如此骄人的业绩,除了自身的不懈努力以外,离不开良好的外部环境。

2016年,浙江的创业环境得到有效改善——省委、省政府深入实施八八战略,打出以三改一拆、五水共治、浙商回归、四换三名、四边三化、创新驱动、市场主体升级、小微企业三年成长计划、七大万亿产业培育为主要内容的转型升级系列组合拳,为女性创业者提供了更广阔的发展舞台。

为环保装备产业 贡献力量

杭汽轮透平公司首个海外节能环保工程项目获成功

本报讯 通讯员章岩、时效报道 日前,由印度 Greensecure 总承包,杭汽轮集团浙江透平进出口贸易有限公司提供工程设计与设备供货的印度 KEERTHI 水泥厂余热发电项目并网成功,成为企业节能环保装备领域的又一力作。

该项目装机容量2400kW,采用余热锅炉—螺杆膨胀机组形式发电。螺杆膨胀机对工作介质品质要求不高,结构简单,其具有使用安全、维修方便、运行维护

费用低等经济优势。同时,由于其为适用于过热蒸汽、饱和蒸汽、汽水两项及热水热液的新型动力机,其节能环保上的意义亦更为深远。

印度 KEERTHI 水泥厂余热发电项目是浙江透平进出口贸易有限公司承接的首个海外节能环保工程项目。此项目的成功并网发电,不仅实现了与用户的共赢,更是有效落实全球能源互联网发展战略、积极顺应市场化改革趋势、提升品牌形象的应势之举。

创新科技撬动 新技术发展

东磁公司董事长何时金获国家技术发明奖二等奖

本报讯 记者羊荣江 通讯员陈超刚报道 一年一度的国家科学技术奖励大会日前在北京人民大会堂举行。横店集团东磁股份有限公司董事长何时金与浙江工业大学团队共同发明的“低功耗高性能软磁复合材料及关键制备技术”,获得国家技术发明奖二等奖,受到表彰。

此次获奖的“低功耗高性能软磁复合材料及关键制备技术”,系统地研究了软磁复合材料成分配方和关键制备技术,构建了软磁复合材料新体系。项目研发过程中,原创性地解决了核壳结构降低软磁复合材料功耗的关键制备技术,发明了核壳结构软磁复

合材料。创新了金属磁粉绝缘包覆技术,大幅提高了绝缘包覆效果。此外,还发明与改进了新型耐高温粘结剂和粘接技术,显著降低了功率损耗。同时,还创新和集成了软磁复合材料关键生产技术和装备,建立了高性能低功耗软磁复合材料成套生产工艺,形成了系统的自主知识产权,创新性强,总体达到国际领先水平。通过该技术,产品的性能达到或超过国际先进水平,打破从美国等发达国家对我国软磁复合材料市场以及专利和技术的封锁,产品广泛应用于能源、信息、交通、国防等重要领域,是国民经济和国防建设的关键基础材料。

真情关爱温暖回家路

嘉善、温岭企业各出其招帮助农民工返乡过年

记者孟万成 通讯员钟迪良、夏仲超综合报道 随着春节的临近,春运车票一票难求让不少想回家过年的外来务工人员很头痛。为了让他们能够顺利回家与家人团聚,嘉善、温岭各企业纷纷“出招”,铺平员工回家路,让他们感受到企业这个大家庭的温暖。

为员工报销往返车票

“对我们这样的低收入人群来说,每年回家的成本都是一笔大开销。”来自浙江爱仕达生活电器有限公司的小罗说,她所在的企业有80%以上是外来职工。小罗的家在重庆的一个偏远农村,每次回家,她都要从嘉善坐火车到重庆,再转乘大巴,来回路费要1000多元。“往年企业帮我们成立专门部

门抢购火车票,这几年随着抢购难度的增加,仅仅靠几名工作人员抢购车票无法满足企业一两百名员工的需求,因此经过召开员工大会,我们一致同意自行购买车票,费用由企业负责。”

阿克苏诺贝尔涂料(嘉兴)有限公司去年就开始为员工报销往返车票,这一福利不仅使员工节后返工率大大提高,也吸引了更多外来员工来到企业就业,这在一定程度上缓解了企业的节后用工荒。

13年包车送员工回家

近日,位于姚庄镇的嘉善万源时装有限公司已经为200多名员工租借了6辆豪华大巴,将免费把员工送到安徽、河南等地回家过年。通过了解,该公司已连续13

年采用包车的形式送外地员工回家过年。

来自安徽省宿州市的仲夏正在生产车间干活,他告诉记者,企业每年都为这些外来务工人员提供免费包车服务,令他非常感动。“对我而言春节前的‘头等大事’终于有着落了,可以安心工作了。”仲夏说,自己是在2003年进入公司工作的,当时,公司并没有包车,因此过年回家十分艰难。幸运的是,就在仲夏进入公司的第二年,公司就开始包车送员工回家,他再也不用受通宵排队买票之苦了,“过完年,公司还会包车把我们接回来。”

“虽然每年包车接送员工需要支出一笔不小的费用,但这笔钱花得值。”该公司负责人说。

老板自掏腰包送机票

为了让员工能够顺利到家,温岭市一个老板使出大招,自掏腰包为员工购买了春节返乡机票。

这家暖心的企业是温岭花儿鞋厂,老板霍本祥,36岁,河南人。这几天,他与妻子一起,忙着给员工预订机票。

“这是公司对辛勤工作一年的员工的回馈,本来就是应该做的事。”接到记者的电话时,霍本祥有些惊讶。

他告诉记者,鞋厂里有八九十名员工,绝大多数都是外来务工者,考虑到返乡车票难买,加上也想让大家回乡之路更舒服,和妻子商量后就作出了这个决定。

“当年我和妻子也是这样一路

过来的,很能理解在外打工者过年回家的不易。”霍本祥说。目前,霍本祥已经掏了3万元,为20位员工购买了返乡机票,这些机票有前往贵阳、南昌、河南等地的,霍本祥说,为了方便员工到机场,厂里届时还将安排专车把他们送过去。

今年30岁的陈汉朋在花几鞋厂打工已经有两年,这次,他和同在这里打工的爱人都有幸入选。“这还是我们第一次坐飞机!”说起这事,陈汉朋有些激动。一张从温州到江西的机票价值七八百元,老板这一暖心的举动让陈汉朋感动不已。“去年过年时,老板给我们老家的父母都包了红包,今年又登记了我们的地址,说要给我们买点年货寄过去。这么好的公司,明年我们肯定还会回来!”

车间开起了团拜会



欢快的舞蹈跳起来,动人的赞歌唱起来……日前,宁波舟山港北仑矿石码头分公司机修分部在修理车间举行“2017,我们一起精彩”迎新团拜会,和坚守生产一线的外来务工人员一起庆祝新年的到来。

通讯员蒋晓东、周婵 摄

大力引爆 企业创新热情

全省去年累计发放创新券6.5亿余元

本报讯 记者吴晓静报道 省科技厅日前发布通报,2016年,在各地、市(区)的共同努力下,在各类科技创新载体和企业积极参与下,全省共有1100余家科技创新载体为9150家企业提供服务2.8万余次,全省累计发放创新券达到6.5亿余元,使用金额达到3.6亿余元,有力推动了科技资源开放共享,降低了中小微企业创新创业成本,优化了科技资源配置,促进了产学研深度合作,取得了阶段性成效。

同时,确定杭州市等5个市、长兴县等29个县(市、区)为2016年度“公众创业创新服务行动”优秀单位。

据悉,创新券主要用于鼓励我省企业和创业者充分利用创新载体的科技资源开展的检验检测、合作研发、委托开发、研发设计等研发活动和科技创新,企业和创业者利用创新券购买科技活动,收取创新券的单位到指定部门兑现。

使用方面,我省依托科技创

新云服务平台,建立创新券运行系统,大力发展市场化、专业化、集成化、网络化的“众创空间”,为小微创新企业和个人创业提供低成本、便利化、全要素的开放式综合服务平台。企业和创业者可以通过云服务平台查询、在线预约开放共享的科研基础设施、仪器设备和技术服务。

目前,全省大部分市、县、区均出台了创新券地方政策。如杭州市规定,凡在杭州市注册并纳税的企业,经审核通过,可以申领杭州市科技创新券(含杭州市科技创新服务平台优惠券)。创新券可以在省级创新载体、杭州市科技创新服务平台和杭州市引进大院名校共建科技载体使用。宁波市科技载体的科技资源开展的检验检测、合作研发、委托开发、研发设计等研发活动和科技创新,企业和创业者利用创新券购买科技活动,收取创新券的单位到指定部门兑现。

绽放在群众心中的水晶花

——记宁波市奉化区自来水总公司“水晶”服务队

记者王海霞 通讯员林琳、毛立钢报道 在宁波市奉化区自来水总公司,有一支40多名年轻人组成的队伍,谁家的供水有问题、谁家的水管有故障,无论是赤日盛夏还是三九寒冬,只要一个电话,他们就会放下碗筷赶去解决。

这就是被群众称之为“水晶花”的宁波市模范集体、奉化区自来水总公司“水晶”服务队。

苦练本领提升服务

“孙国能,三表连装,8分49秒。”

日前,记者来到奉化区自来水总公司,16名“水晶”服务队正在实训基地参加装水表技能比赛。

关阀门,拆旧水表,换上新水表,开阀门,听着简单的步骤,要领可不少,所有部件要放在同一水平线上,水表和水流方向要一致,小小的橡皮垫圈要放好,所有的螺丝要拧紧,确保滴水不漏。刚刚完成比赛的孙国能,从从业20余年,是服务队里师傅级的队员。“今天的比赛,和平日的水准差不多。”孙国能告诉记者,平时在公寓房楼道里换一个水表,大约3分钟左右。如果水表紧贴

地面就要多花费些工夫。

“我们的宗旨是以专业的供水服务,解决老百姓的困难。”队长樊开龙说,要做好服务,平时的操练可不能放松。实训基地将平日可能会碰到的问题全部集中起来,目前共有减压阀装试、不停水管道开口、管道冲洗等15个操作项目。所有服务队队员每个季度都要在这里上上课,练练手。

得益于平时的苦练,2016年年初的寒潮中,队员们在一周之内将全区7000多只冻坏的水表拆换完毕。

服务如水点滴入心

12年前,随着奉化一户一表的推广,奉化自来水总公司就成立了“水晶”服务队,为百姓排忧解难。

岳林街道湖桥村村民罗阿如是当地的困难户。“水晶”服务队队员听说罗家因经济拮据没有通自来水,一家人还在“地沟水”,就来到罗家查看,发现她家居住在山上,要通过自来水得铺设100多米长的水管。为了却罗家用上自来水的意愿,队员们买来水管、龙头,免费给罗家安装了自来水。

说起“水晶”服务队,家住河

头路的江先生赞不绝口。有一年冬天,江家因管道老化造成渗漏,备受邻居责怪。而维修工为贪方便,要江家安装室外管道,可室外管道不但要凿壁打洞,而且工程量又大,江先生抱着试试看的心态拨打了“水晶”热线,服务队队长王可梁马上骑着摩托车赶来了。经他仔细检查,原来是水管的弯头损坏造成渗漏。王可梁当即拿出快速水泥和备用的PVC管等材料,一个小时后修复了故障。事后,江先生了解到,那天正逢周末,王可梁来他家维修,正准备携妻儿一起去莼园的岳母家,但他毫无怨言地选择了服务群众。

空巢老人、残疾人、山区困难户……

在“水晶”服务队的档案里,这样的固定服务对象有1000多户,“水晶”服务百姓事迹能编厚厚的一本书。

一诺千金排忧解难

然而,在“水晶”服务队成立时,城区有些人还不以为然。

有一次,服务队队员施奉明接到广平小区社区干部的电话,说小区有个单元不知谁家的管道坏了,造成楼下居民饱受漏水之

苦。施奉明赶去看,发现是顶楼人家的管道有问题。谁知这户人家责怪施奉明乱讲,拒绝检查。施奉明耐心地解释:一根管道连接整个单元,其他居民家查过了,没有问题,只留下你家了。这户人家一听施奉明用了排除法,就同意检查。结果证明施奉明的推断是正确的。居民们说:“‘水晶’不但解决了漏水故障,还化解了大家心中的芥蒂。”

日复一日的坚持,“水晶”服务队以点滴善举点燃了爱的光芒,以平凡小事传递着正能量。12年来,他们的行动,每每让服务对象感慨不已。家住庄山社区的谢先生激动地说:“我家里的水管滴漏多年,滴水声烦得人睡觉也睡不好,是‘水晶’服务队队员,用一个上午的时间解决了这个让我头疼多年的问题!”中塔路2号的陈先生家坐便器坏了,他舍不得买个新的,服务队获悉后,赶到陈先生家,设法将坐便器修复。

从2010年开始,“水晶”服务队队员的照片,联系方式分别张贴在城区18个社区,以此许下“周到服务”的诺言。2016年以来,“水晶”服务队致力于规范化建设,创建了水晶劳模创新工作



“水晶”服务队正在实训换水表。

室,通过传帮带,共同提高技能水平,服务队队员们也穿上印有统一LOGO的职业装,为民服务工作更加规范化、制度化。

从“无人知道”到“家喻户晓”,“水晶”队员换了一茬又一茬,累计为困难群众提供上门服务7000多次,服务时间3000多小时。先后获得宁波市模范集体、宁波市青年文明号、宁波市工人先锋号、省优秀志愿服务先进集体、省巾帼文明岗等多项殊荣。

基层在线

ATM机出异常 银行妥善处置解烦恼

1月8日19:30,江山城关支行防范电信诈骗联络员接到客户郑女士打来的求助电话。客户怀疑银行卡被不法分子改装,生怕她走开后,不法分子会前来取走银行卡进行作案,心里非常着急。听了客户的情况描述,防范电信诈骗联络员立即回复:“请您在机具边等候,不要离开,我们将在10分钟内赶到现场。”

银行员工仔细向客户解释,说明ATM机吞卡属常见故障,卡片不会再自动吐出,即使塞异物系不法分子所为,也无法拿到银行卡的,客户不会造成经济损失,无须为此担心,只需第二天营业时间持身份证到网点便可领回卡片,至于为什么会有异物卡在此处,银行将立即组织人员查看录像,查找出原因,届时

银行方面会与客户再作交待,并视情况再采取相应措施……经过银行员工耐心的解释,客户虽尚有一丝疑虑,但还是满意地回去了。

白色塑料粒是怎么卡进去的,会不会有隐患?城关支行又安排人员对此台ATM机的录像进行了回放,检查到底是谁将异物堵入插卡口,有什么目的?经过一个多小时的查看,终于发现是一名淘气的小孩在ATM机周边玩耍,其中一名淘气的小孩将手上的塑料粒使劲地塞入插卡口……

真相终于大白,于是银行工作人员第一时间将这一消息告知了客户郑女士,彻底打消了她的顾虑,郑女士对该行细心、周到服务表示赞赏。

毛吉敏

工会送医疗,真情暖员工



日前,义乌市塔下水轮泵站工会开展了为期一周的医疗保健活动。来自省健康管理中心的王荣宝医生为每个工会会员及其家属免费进行量血压、把脉、针灸、推拿、拔罐,并进行理疗知识和保养常识的传授和指导,让员工充分感受到组织的关怀。

通讯员龚奎琴
记者羊荣江 摄

柯城农商行: “福农卡”助青年教师圆梦安居

春节前夕,当吴先生在衢州柯城农商银行金都分理处用“福农卡”支取25万元贷款时,夫妻俩脸上露出了幸福的笑容:“幸亏前几个月你们到学校促销‘福农卡’时,我也团购到了一张,不然不仅购不成房,还可能承担违约责任。”

原来,吴先生和叶小姐两人4年前大学毕业后进入了教师队伍,结婚成家后最大的心愿就是早日结束租住生活,拥有属于自己的“巢”。正当小两口为首付缺口犯难时,同事提醒:“前段时间柯城农商银行不是到咱学校办过‘福农卡’吗?说

是免担保、不需抵押、利率低、办理便捷,你不妨利用它应急一下”。吴先生半信半疑,夫妻俩商量后决定,同事为帮助他们完成指标来邀请他办的,只填了份申请,提供了一张身份证复印件。卡寄到后丢在抽屉还未拆封,难道不需要其他条件能借到钱?抱着试试看的态度来到金都分理处询问,没想到在员工的指导下,填单、激活,不到5分钟便取到了贷款,解决了小两口购房首付缺口。目前,该种信用贷款广受青年教师群体青睐。

吕志军 徐黎霞